

# 我州部署离退休干部工作

●记者 赵婧汁 虾伟

本报讯 2月16日,2023年全州离退休干部工作会议在蒙自召开。州委副书记、州委组织部部长应安宗出席并讲话。

会议指出,过去的一年,全州各级老干部工作部门认真落实党的老干部工作方针政策,抓实“政治引领、组织凝聚、服务保障、作用发挥、阵地建设”等重点,在2022年全省离退休干部综合评价中排名前列,成效显著。

会议要求,全州各级各

部门要提高站位,精准把握当前离退休干部工作的时与势,进一步明确方向、把握根本;要突出重点,继续落实好离退休干部精准服务、作用发挥、阵地建设等各项工作,推进全州老干部工作稳步发展;要加强领导,凝聚做好离退休干部工作的合力,为实现红河高质量跨越式发展作出更大贡献。

会议通报了部分重点工作情况。

会后,我州还举办了老干部工作者能力提升培训班。

# 2023年全州民政工作会议召开

●通讯员 谭文

本报讯 2月15日,2023年全州民政工作会议在蒙自召开。

会议以深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻习近平总书记关于民政工作的重要指示批示精神,认真贯彻落实全国、全省民政工作会议会议精神为主要任务,总结2022年全州民政工作,分析全州民政工作面临的形势和任务,安排部署2023年全州民政工作。

会议强调,要聚焦全力抓

实民政领域疫情防控,全力兜牢民生保障底线,全力完善儿童福利和未成年人保护工作体系“三个全力”,全面提升基本民生保障力、基本社会服务力、基层社会治理影响力。

会议提出,要加强党对民政工作的全面领导,加强全面从严治党,加强作风建设,加强民政干部队伍建设。要培养一支政治强、业务精、作风实的民政干部队伍。

会上,对全州各项民政工作作了具体安排,5个县作现场交流发言。

# “艺术苗乡·助力屏边文旅融合发展——红河州政协特聘艺术家文创作品展”开展

●记者 李梓毓 卢汉

本报讯 2月16日,“艺术苗乡·助力屏边文旅融合发展——红河州政协特聘艺术家文创作品展”在屏边开展,74件具有屏边文化元素的作品惊艳展出。

据介绍,本次活动由州政协、州政协特聘艺术家委员会、屏边县政协共同举办。此次展出的作品,以屏边独有的人字桥、苗城大门、苗族织布、蜡染等屏边标志性文化元素为主题,荟集了州政协特聘艺术家创作的摄影、书法、美

术、紫砂陶等系列文创作品74件。这些作品,是一批对屏边有着很深的艺术情结和文化担当,又有一定影响力的艺术家们深入基层、深入生活采风后创作的,作品题材多样、风格迥异,充分展示了屏边的民族艺术、民族文化、民族风情、民族习俗。此次展览的举办,为进一步挖掘、弘扬苗族特色文化,促进文化与旅游融合发展,推动乡村振兴战略的实施起到了积极作用。

本次展览在屏边县滴水苗城苗文化中心展出,将持续到3月17日。

# 《中国共产党的一百年》英文版出版发行

上接1版 编写《中国共产党的一百年》,是党中央交给中央党史和文献研究院的一项重要任务。习近平总书记对编写工作高度重视,作出重要指示给予指导,为编写工作指明正确方向,提供基本遵循。

全书分为“新民主主义革命时期”“社会主义革命和建设时期”“改革开放和社会主义现代化建设新时期”“中国特色社会主义新时代”四卷,共86万字,图片455幅。

《中国共产党的一百年》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记关于中国共产党历史的重要论述以及关于党史和文献工作的重要讲话和指示批示精神,坚持唯物史观和正确党史观,坚持解放思想、实事求是,坚持党性原则和科学精神相统一,集政治性、思想性、权威性、学术性、可读性于一体,是迄今为止公开出版的读物中,全面系统反映中国共产党历史时间跨度最长、内容最系统最完整的一部党史正史著作。

读懂今天的中国,必须读懂中国共产党。该书英文版的出版发行,为国外读者了解中国共产党的历史提供了权威读本,对于向国际社会讲好中国共产党的故事,加强对中国共产党历史的宣传阐释,帮助国外民众认识到中国共产党真正为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴而奋斗,了解中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好,具有重要意义。

# 全国人大代表、滇南中心医院感染管理部主任王长林——守医者初心 担代表之责

●记者 邢丹萁 沈泽隆 文/图

“手卫生措施要落实好,消毒液严格遵守要求规范浓度配制……”见到全国人大代表王长林时,她正在院内发热门诊开展日常督导检查工作。王长林是滇南中心医院(红河州第一人民医院)感染管理部主任,从事感染管理工作19年来,她将责任牢牢扛在肩上,用心守护医务人员和患者的安全。

从消毒液的配制、防护用品的穿戴到病房的通风、医疗器械的消毒灭菌、医疗废物的处置……每天,王长林都会带领科室工作人员深入各部门、各重点区域“查漏补缺”,事无巨细看似琐碎的“小事”。“王主任在工作中一丝不苟、严肃认真,疫情期间她一直带领我们奋斗在一线,她是我的老师,更是我的榜样。”滇南中心医院感染管理部员工何明珠说道。

“严格把控医院感染预防与控制的每一个细节,是我作为医务人员的工作职责。为群众谋福祉,是我作为人大代表的初心和使命。”王长林说,她作为来自医疗系统的全国人大代表,对医疗卫生领域的问题



王长林在研究完善建议案

有着更多的关注。5年来,她聚焦群众健康问题,积极建言献策,撰写了《关于修改传染病防治法依法推进传染病防治体系建设的建议》《关于完善全国感控人员高职晋升评聘机制的建议》《关于对边疆民族地区健康扶贫给予专项资金扶持的建议》等多项提案,并为之落地生效奔走努力,推动各领域工作破题解难。

一直以来,王长林把到基层

调研作为履职尽责的必修课、基本功。“要用心去看、用情去听,才能真正关注到民生所需,提出更有针对性、更有效的建议。”连日来,王长林奔走于社区、养老院,为即将召开的全国两会做调研准备。“我国正步入中度老龄化社会,快速老龄化带来了诸多社会问题,其中健康问题尤为突出。”王长林说,在今年的全国两会上,她将围绕更加重视发挥政

府在社区养老中的作用、统筹养老资源等方面建言献策。

“我关心的问题有的已经变为现实,有的正在落实中,这是我人生中最有意义、最光荣的事。”王长林表示,未来,她会尽全力做好本职工作,担好责任,继续为医疗卫生事业发展、群众健康幸福尽自己的绵薄之力,不辜负群众的重托与期望。

■记者手记

采访王长林时,能感受到两种角色在她身上的呈现。作为院感防控人,她坚守岗位,事无巨细,用心做好守护健康的“守门人”;作为人大代表,她心系群众,履职尽责,用情当好人民群众的“传声筒”。“特别能担当,特别能吃苦,特别能战斗”,是采访中同事们对她的一致评价。

无论哪个角色,王长林都演绎得精彩,她用行动诠释责任担当,以履职书写为民情怀,用真情和汗水赢得了群众的信任和赞赏。

# 州财政局“三个及时”做好代表委员意见收集办理工作

●通讯员 葛蔓林

本报讯 州财政局转变作风、创新思路,以“三个及时”为抓手,积极做好州两会上人大代表、政协委员意见收集办理答复工作,推动新一年财政工作提质增效。

主动出击,及时收集整理。州财政局持续深化作风革命、效能革命,创新工作思路,将州两会期间人大代表和政协委员对财政工作提出的宝贵意见的收集、办理、答复工作,作为推动新一年财政工作提质增效的有力

抓手,变“被动等待”为“主动出击”,密切加强与州人大常委会和州政协的对接,选派42名业务精湛、认真负责、文字功底扎实的财政干部,分成25个工作组,对应安排到各个代表团和政协委员组,详细记录每一次分组讨论和审议时人大代表或政协委员对财政工作的意见和建议。州两会期间,该局共计收集整理人大代表意见建议88条、政协委员意见建议31条。

求真务实,及时办理答复。州财政局牢固树立“今天再晚也是早、明天再早也是晚”的效率

意识,将收集整理的人大代表、政协委员对财政工作提出的意见和建议,逐项明确责任领导、责任科室和责任人,做到第一时间分配、第一时间办理、第一时间答复。截至2月15日,已及时办理63位人大代表和31位政协委员提出的意见和建议,其余意见建议正在加速办理中。

强化运用,及时转化成果。州财政局认真对照收集整理的88条人大代表意见建议、31条政协委员意见建议,对《红河哈尼族彝族自治州2022年地方财政预算执行情况》和2023年地方财政预算

草案的报告》作了修改完善,进一步增强了新一年财政预算编制的科学性和针对性。同时,坚持目标导向、问题导向和结果导向,对每一条意见建议都坚持“清单化”管理,逐项对照分析研究,找准抓实做好财政工作的目标是什么、问题有哪些、差距在哪里、财政怎么办,并在2023年工作中不断补短板、强弱项、堵漏洞、谋发展,全力抓好落实,推动预算管理、缓解基层财政困难、债务管理、资金监管、绩效管理财政各项工作进一步提质增效。

# 屏边县抢抓施工黄金期加快推进农村公路开工复工



施工现场

●通讯员 李爱华 文/图

本报讯 随着“开工”一声令下,施工现场机械轰鸣。近

日,屏边县抢抓施工黄金期,全线开工建设2023年31条自然村通硬化路项目,项目总投资2.5亿元,建设工期12个月。农村公路

PPP合作项目、资源产业路等在建公路项目也同步复工复产。

“现在开工最大的优势是能抓住施工黄金期,快速推进项目实

施,最大的难处是施工组织和管

理。”该县交通部门相关负责人说。该县坚持向困难找方法,按照任务项目化、项目清单化、清单具体化,做实做细项目前期工作,加大工作力度,积极协调各要素保障,在完成项目基本建设程序后,加大施工组织力度,保障项目按期开工建设。

该县2023年计划改建农村公路430公里,为加快项目进度,该县将自然村通硬化路项目纳入十大惠民实事督办,公开项目进度,接受群众监督,县处级领导挂钩包保项目推进,主责部门狠抓项目管理,组建专班跟进项目调度和分析研判,合理做好施工统筹安排。同时,实行多个施工班组同时推进,每条路一个施工队,每个施工队建设任务不超过4公里,每条公路严格配备安全管理员、质量技术人员,项目推进一周一度,全力服务和保障项目建设。

# 发展口岸经济 红河州前景广阔

上接1版 打通中越大通道,协调推动中国坝洒至越南巴刹红河界河公路大桥、中国金水河至越南马鹿塘口岸多功能大桥建设,积极推动河口至老街铁路、老街至河内至海防国际准轨铁路规划评审等前期工作;提升通关便利,尽快完成金水河口岸扩建设收并投入运行,推进口岸功能设施一体化改扩建,开展以集装箱运输为标准的国际多式联运,提高口岸货运装卸效率;畅通物流大通道,加快红河(河口)陆上边境口岸型国家物流枢纽、河口(蒙自)陆港型省级重点发展物流枢纽培育申报,扎实推进个旧电商贸易物流产业园、红河有色金属交易仓储物流中心项目建设。抓实口岸经济,必须充分发挥“跨境”区位优势。对此,今年的《政府工作报告》作出着力“打造开放平台”的详尽安排,强调要助力开放型经济稳中提质,自贸试验区红河片区聚力产能、文旅等跨境项目建设,蒙自经开区红河综保区做强有色金属及新材

料产业园,跨境电商综试区专注建设边境仓、国际快件监管中心,“五区”各展优势又协调联动;发展“飞地经济”,推动县市产业向“五区”集聚,构建责任共担、利益共享的县市区融合发展新格局;积极申报加工贸易梯度转移重点承接地,主动承接东部产业转移。全面加强河口国际口岸城市建设,把河口打造成为标准的国际多式联运,提高口岸货运装卸效率;畅通物流大通道,加快红河(河口)陆上边境口岸型国家物流枢纽、河口(蒙自)陆港型省级重点发展物流枢纽培育申报,扎实推进个旧电商贸易物流产业园、红河有色金属交易仓储物流中心项目建设。抓实口岸经济,必须充分发挥“跨境”区位优势。对此,今年的《政府工作报告》作出着力“打造开放平台”的详尽安排,强调要助力开放型经济稳中提质,自贸试验区红河片区聚力产能、文旅等跨境项目建设,蒙自经开区红河综保区做强有色金属及新材

进口规模,促进锡化工材料等高附加值产品出口;以跨境电商综试区为抓手,支持企业在越南老街、河内等城市建设海外仓,积极探索“保税仓+边境仓+海外仓”联动机制、“跨境旅游+跨境电商”和“实体购物+跨境物流”模式;拓宽装备制造、进口医疗设备、平行进口汽车等领域的融资租赁市场业务。发展口岸经济,强化内培外引是重点。要深入贯彻中国(云南)自由贸易试验区质量提升行动,启动装配加工制造园区、纺织加工园区等建设,力争新增企业500户,引进产业链标志性项目2个,确保自贸试验区红河片区工业总产值增长10%以上、新增外贸市场主体110家以上;鼓励有出口潜力的农业市场主体开展外贸业务,引导优势产业市场主体积极拓展外贸业务,支持本地企业拓展跨境电商业务。发展口岸经济,加强国际经贸合作是关键。要积极参与中国—东盟自由贸易区3.0版建设,加强与越南老街、莱州

等省经贸合作,鼓励企业设立驻外商务(企业)代表处或联络处,充分发挥个旧市、蒙自经开区外贸转型升级基地示范效应,推动外贸“买周边到全国、卖全国到周边”;加快形成边民互市贸易进口商品落地加工“红河模式”,发展特色化、品牌化服务经济,支持金平申报边民互市贸易进口商品落地加工试点,争取河口申报市场采购贸易试点,有序开展跨境劳务合作,促进口岸经济由“通道经济”向“产业经济”转型。

建成面向南亚东南亚辐射中心是中央赋予云南的时代使命,红河州在其中扮演着重要角色、承担着重要任务。我们唯有顺势而动、顺势而为,永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,才能聚焦今年州两会决策部署,坚定不移扩大开放,着力发展壮大口岸经济,高质量建设沿边开放示范区。

(作者:州人民政府办公室 郑清方)

**办事依法 遇事找法 解决问题用法 化解矛盾靠法**

中共云南省委宣传部 云南省文明办 云南省普法办 | 指导

云南出版集团 YUNNAN PRESS GROUP 云南新闻客户端 云南普法 | 出品